

## ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető  
küldemények a szerkesztő-  
nek, anyagiak a laptulaj-  
donosnak küldendők.

## BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

## HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyiltér sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél  
30 kr.

A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyvöm-  
dájában és a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Programmbeszéd.

Tartotta ápril 11-én, a zombori szabadelvű párt előtt Koczár Zsigmond,  
képviselőjelölt.

Tisztelt polgártársak!



Azon megtisztelő bizalom, melyben Önök részesítettek azáltal, hogy a jelen értekezletre meghívni, és a jövőben összehívandó országgyűlés alkalmára a város leendő képviselőjéül kijelölni szívesek voltak: legelső sorban azon kötelességet rója reám, hogy azért legbensőbb köszönetemet nyilvánítsam. Önök nagyrabecsült bizalma oly állásra jelöl ki, melyet elfoglalni, megvallom, eddigi szerény és az országos ügyektől távol álló életpályámmal fogva, és tehetségem csekélységét ismerve, az első pillanatban haboztam ugyan; azonban éppen az irántam most nyilvánított bizalom és atyámtól örökölt abbéli meggyőződés, hogy a közügy érdekében áldozatot hozni mindenkinék, s így nekem is hazafiai kötelességem: parancsolja azt is kijelenteni, hogy a mennyiben Önök eddig eltöltött életet és eddigi, ugy hivatalos mint társadalmi tevékenységemből következtetést vonva e város képviselőjére méltónak tartanak, a képviselőjelöltséget készségesen elfogadom.

Nem azon nézetből kiindulva teszem ezt, mintha erőmet és tehetségemet túlbecsülve már most azon ígéretet tehetném, hogy a törvényhozásban való szerepléssel az ország sorsára elhatározó és irányadó befolyással fogok lehetni; de igenis azon benső meggyőződésben, hogy a komoly munka és önzetlen tevékenység által, melyet az ország elvrokon képviselőinek munkájához esatolni igyekszem, édes hazánk javára közrehatni és szeretett városunk érdekét telhetőségig előmozdítani én is foghatom.

Ezen közös és politikai pártkülönbség nélkül mindenkit egyenlően érdeklő cél elérésére különböző utakat követhetnek az ország polgárai, de lelkemből meg vagyok győződve, hogy bármely az országban uralkodó politikai párt elveivel ragaszkodik is valaki, abban őt csakis szeretett hazánk jövője s minden irányban leendő felvirágzásának szent célja vezérli. Ezért uraim, tisztelem én mindenkinék politikai hitvallását.

A szabadelvű, mérsékelt ellenzéki és a függetlenségi pártnak a közjó elérését célzó nézetei és politikai meggyőződése sokkal ismertebb Önök előtt tisztelt uraim, hogysem szándékom lehetne becses türelmüket azok felsorolásával feleslegesen igénybe venni; megoldásra csak az vár, hogy mely hitvallás elfogadásával s mely elvek gyakorlati alkalmazásával vezérelhetjük az ország hajóját azon biztos révbe, mely bennünket minden viszontagságtól megvédeni és jólétünket minden irányban előmozdítani képes.

Azon nehéz helyzetben, melyet hazánk számára egy a földrajzi fekvés, valamint a történelem kijelölt, oly rövid idő alatt, mely a nemzetek életében csak pillanatnak vehető, a szabadelvűpárt elvei és az azokat érvényesítő kormány önfeláldozó működése, hazánk ezredéves alkotmányát nemcsak sértetlenül megőrizte, de az ország tekintélyét a külföld irányában emelte, a benső fejlődésnek és haladásnak pedig biztos alapját vetette meg azáltal, hogy a belgazgatást megszilárdította, a szabad ipar- és kereskedelemnek célszerű törvények alkotása és közlekedési eszközök szaporítása által lendületet adott, a közterhek igazságosabb és célszerűbb felosztása által az ország jövedelmeinek szaporítását, a honvédelemnek az európai helyzet által megkívánt színvonalra történt emelkedését és az ország anyagi és szellemi érdekeinek megvalósítására szolgáló közművek és intézetek felállításával hazánk fokozatos emelkedését érte el, a tanügyet virágzásba hozta és ezáltal a nemzet szellemi erejét a többi művelt államokéval egyenlő magaslatra emelte.

A szabadelvű párt és annak kifolyását képező kormány működését és elveit tehát a gyakorlat által is igazoltnak találom, miért is ezen

párt elveit az országra nézve egyedül üdvösnek kell tartanom és azokat teljes erőmből követni meggyőződésből folyó kötelességemnek ismerem.

Ha a szabadelvű párt és a kormány működését hazánkra nézve eredményesnek és célszerűnek kell tekintenem, ugy azt hiszem, hogy Önök tisztelt uraim e város érdekében is helyesen járnak el, ha a szabadelvű párt és a kormány tevékenységét támogatják már csak azért is, mert az országos közös érdekeken felül vannak városunknak számos oly fontos speciális érdekei, melyek csakis a kormánynak különös figyelme és pártfogása folytán nyerhetnek kellő érvényesülést.

A város anyagi helyzetét tekintve, első sorban szembe ötlök az ipar elmaradottsága és a kereskedelem fejletlensége. Ha a városnak a kormány pártfogásával sikerülend elérnie, hogy a várost környező községekből kényelmes műutak a városba sugározzanak, hogy a város vasuti és vízüti vonalon az ország főbb forgalmi helyeivel lehető közvetlen érintkezésbe jöjjön: ugy biztos eredményként áll előttünk, hogy városunk iparsai nemcsak meg lesznek óva az idegen áruk versenyétől, hanem saját iparcikkük számára biztos és jó piacot fognak nyerni; a kereskedelem pedig e városban forgalmi pontot fog képezni, a minek előnyét fogná élvezni nemcsak a kereskedő, hanem a termelő is, ki tetemesen magasabb áron adhatván el terményeit, ezáltal jövedelmeit szaporítaná és adófizetési képességét emelné.

Az adófizetés az, melyen tisztelt polgártársaim, mely bennünket közvetlenül éppen ezért legtöbbször kellemetlenül is érint, azonban azt hiszem mindenki jogosan és méltán neheztelne reám, kiről azon hitet feltételezném, hogy az országos ügyek, mindannyiunk teljes megnyugvására, közterhek viselése nélkül is vezethetők. Ily képtelen feltevést senkinek sem kívánok tulajdonítani és éppen azért azt hiszem mindegyikünk előtt kétségen felül áll, hogy a midőn a szabadelvű párt, neves, tekintélyes és vagyonos hívei nem csupán az ellenzék, hanem saját vállalkait is megterhelik az adófizetés súlyával, ugyanakkor ezen párt csak a közös és valamennyiünk által elérni óhajtott magasabb cél elérésére törekszik.

Nem lehet célnem e tárgyánál hosszabban időzni, mert az csaknem kimeríthetlen, és elegendőnek tartom annak felemlítését, hogy nem a közterhek elenyésztése, hanem azon irány megvalósítása által fogjuk különböző és sokoldalú érdekeinket kellőleg előmozdítani, melyek által az adózó polgárok adófizetési képessége fokoztatik és melyek által a közterhekkel könnyebben viselhetjük mint akkor, midőn gazdasági és iparterményeinket a kereskedelem, közlekedési eszközök és hitel fejletlensége miatt alig vagy éppen nem voltunk képesek értékesíteni.

Az ipar és kereskedelem fejlesztésére lényeges hatással van az ipar-kereskedelmi szakoktatás. Ha városunk ipar-kereskedelmi iskolák és magasabb intézetek felállításában a kormány részéről gyámolítatik: ugy a város ipartermelő képessége és kereskedelmi műveltsége emelkednék és ezáltal ugy szellemileg mint anyagilag nevezetes előnyt nyerne.

Felette fontos városunkra nézve, hogy azon hivatalos közegek, melyekkel ugy magának a város polgárainak, valamint a környék lakosainak érintkezniök kell, a város területén legyenek elhelyezve. Fontos ez kényelmi tekinteten kívül városunk polgáira nézve főleg azért, mert egy részről ezen közegek és hozzátartozóinak itt lakása, valamint a velük érintkező vidéki községeknek városunkba való többszöri bejövetele az iparos, a kereskedő és a háztulajdonos jelentékeny anyagi hasznára van; de más részről ezen hivatalos közegek által a város intelligenciája is tetemesen gyarapodván, abból a városra tetemes szellemi haszon is járul. Oda kell iparkodni, hogy a kormány jövőre ne csak a már itt levő állami hivatalokat továbbra is itt hagyja, hanem azon hivatalok, melyek egy más város iránti — szerintem kissé túlságos gondoskodásból — innen a multban elvitettek, ide ismét visszakerüljenek, sőt ha újabbak létesíttetni fognak, azok székhelyét Zombor sz. kir. városa kijelöltessék.

Az egyházi ügyek vezetésében városunk mindkét uralkodó vallásfelekezetében fenforgó nehézségek megoldását mindenki kívánja. Csakis a kormány tapintatos közbenjárásától várhatjuk, hogy ezen kérdésben felmerült ellentétek a méltányosság és a jogos igények tekintetbevétele mellett mindenkit megnyugtató módon kiegyenlítettessenek.

Ezen és sok más, naponként felmerülő városi érdekek, melyek teljes felsorolása a végtelenségig terjedne, a kormány kiváló támogatását teszik szükségessé, mely támogatás azonban csak akkor bírhat foganattal, ha a kormány intézkedései elé nemcsak gátot nem vetünk, hanem valóságos és nemzeti különbség nélkül, személyi és osztályérdek félretételével tömörülünk szülővárosunk érdekei körül, a felmerülő kívánalomnak az egységes erő által nyújtott impozans alakban adunk kifejezést és a kormányt működésében egyesült erővel és egységes lélekkel támogatjuk. Erős meggyőződés, hogy az ország és általa városunk jövője, boldogulása, ugy kulturális, mint társadalmi fejlődése és előremenetele az előbb vázlatosan előadott irányban be fog következni s meg lehetnek győződve, hogy csekély erőmmel bár, de teljes odaadással fogok annak megvalósítására hatni még akkor is, ha nem lennék szerencsés a választók többségének bizalmával találkozni.

Amennyiben Önöket, melyen tisztelt polgártársaim hason elvek és meggyőzések vezérlik, azt kívánom, hogy a ma megalakult szabadelvűpárt zászlaja, melyen a szabadság, egyenlőség és testvériség jelszava tündököl, bennünket a teljes megelégedésre és biztos győzelemre vezéreljen.

## Zombor város közegészségügyi állapota március hónapban.

A lefolyt március hónap közegészségügyi szempontból mindenben megegyezik az előző hónappal, jóllehet a halálesetek száma 9-cel kevesebb; februárban ugyanis meghalt 88, míg márciusban 79, de a himlő ragályosságából és járványszerűségéből mit sem vesztett, a különbség csupán abban mutatkozik, hogy az előző hónap nyelhe fellépésnél még enyhébben mutatkozott, mit igazol azon körülmény, hogy míg február hónapban 47 himlőbeteg közül 12 halt meg, addig március hónapban 45 közül csak 6 és ezek is, egynek kivételével, mind 1—5 éves beoltatlan gyermekek. A himlő állása a következő: februárról visszamaradt 17, szaporodott 28-cal, összesen 45, ezek közül meghalt 6, meggyógyult 24, visszamaradt 15. A himlőn kívül még a kanyaró és hártvas torokgyík is több esetben lépett fel, ugy, hogy a halálesetek között a kanyaró 7, a hártvas torokgyík pedig 5 esetben fordult elő. Ezen ragályos betegségek továbbterjedésének meggátolása tekintetéből, minden rendelkezésre álló intézkedés megtételét a legszigorubb ellenőrzéssel, a mint azt már az előző hónap jelentés is előtűnteti. Az uralkodó körnémet e hónapban is a járványosan fellépő, ragályos küteges-bőrbántalmakban nyilvánult.

Az iskolába járó gyermekek egészségügyi állapota még az előző hónapnál is kedvezőlenebb, az előfordult betegedési esetek száma ugyanis 237, szemben a mult hónap 164-gyel.

Orvosrendőri szempontból a trachoma tovaaterjedésének meggátolása és a trachoma jegyzőkönyvek elkészítése céljából, tekintetes Maximovits Szilárd tanácsnok urral, mint tanács megbizottal, megkezdtem az iskolák vizsgálatát és megvizsgáltam a g. keleti képezdét, a belvárosi és szelencsei g. k. elemi iskolákat és mintegy 20 kifejlett és számos kezdődő trachomat találtam. Ezek legnagyobb részét a kórházban, mint járó betegek kezeltek, a mely körülmény folytán a kórházi ambulancia nagy lendületet nyert, ugyannyira, hogy már eleddig az idén a teljesített orvosi esetek száma a 2300-at meghaladja.

Az élelmi szerek vizsgálatát, mint rendszeren, szigoruan eszközöltem, de romlott, az egészségre ártalmas, avagy hamisított élelmi cikket nem találtam, de panasz nem érkezett be ez irányban.

A köztisztaság kifogástalan; a közterek, illetve piacok rendszeresen le lettek sepevve, nemkülönben a kövezet városzerte le lett tisztítva a tél alatt felhalmozódott sártól.

A fenálló 7 kéjtelep szabályrendeletileg hetenkint 2-szer lett megvizsgálva 18 átlagos számú kéjtnövel és közülök 4 lett nemi megbetegedés miatt a kórházba utasítva.

Az állatok egészségi állapota kedvező volt; köztük sem ragályos, sem járványos betegség nem fordult elő. Erőszakos halál 3 fordult elő: 1 öngyilkosság, 1 véletlen fulás és 1 felsérülés. Orvosrendőri boneolat 2 esetben eszközöltetett.

Meghalt összesen 79 és pedig 42 finemű és 37 nőnemű.

Korra néve: 0—1 évig 18; 1—5 évig 14; 5—20 évig 9; 20—30-ig 6; 30—40-ig 5; 40—60-ig 9; 60—80-ig 14; 80 éven túl 4.

Korra néve: velszülött gyengeség: 7; göresök: 3; tüdőlob: 3; tüdőgümőkór: 15; hagymáz: 2; himlő: 6; kanyaró: 7; torokgyík: 5; gutaütés: 5; aggkór: 16; egyéb halálok: 9; erószakos halál: 3.

Született összesen 85, tehát 6-tal több, mint amennyi elhalt, és pedig 41 fiemű és 44 nőnemű; ezek közül törvénytelen 2 fiemű és 8 nőnemű, halva született 4 fiemű és 4 nőnemű.

Házasságra kelt párok száma: 1.  
Zombor, 1887. ápril hó 4-én.

Dr. Vadas Kálmán,  
városi tisztifőnök.

## Hírek.

**Sürgöny.** Hódságh, esütörtök d. u. 5 óra. A hódsághi választókerület szabadelvű pártja ma tartotta népes értekezletét, melyen úgy városunk, mint a környékbeli választók nagy számmal voltak képviselve. Az értekezlet nagy lelkesedés közt egyhangulag dr. Vojnics István megyei tb. főjegyzőt jelölte ki képviselőjének. Együttal a magas kormányzat és megyénk sseretett főispánjának bizalom szavaztatott. Többet levélben.

**Képviselő-választási mozgalom.** Kovil-Szt. Ivánról írják: A titeli országgyűlési kerület szabadelvű pártja f. évi ápril hó 10-én Kovil-Szt. Ivánon a képviselőjelölés tárgyában értekezletet tartott, mely alkalommal Dimitrievics Milos a kulpi kerület mostani képviselője egyhangulag lejtett föl jelöltnék. Az értekezlet továbbá választott egy 30 tagból álló küldöttséget, mely Vraesaries Gliso k.-szt.-iváni jegyző, mint az értekezlet elnökének, vezetése mellett a napokban fog Ujvidékre menni és Dimitrievics Milos urat a jelöltség elfogadására felkéri.

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Boskó Rezső, kulai kir. járásbírói irnokot, ugyanoda segédleltekönyvvizetővé nevezte ki.

**A szomszédba.** Nektünk szabadelvűeknek minden polgár egyenlő: szerb, zsidó, bunyevác, német, magyar, szegény vagy gazdag. Mi csak arra nézünk, vajjon az illető jó hazafi-e? Ha az, megbeszéljük még akkor is, ha nem tartozik pártunkhoz. Nem úgy mint a szomszéd, ki a választó polgárokat, ha nem pártjához tartoznak „zajtásokkal” traktálja, „földhöz ragadt szegény embereknek”, „bepálinkázott parasztnak” titulálja. A mi pártunkhoz tartozik a helybeli zsidó vallású polgárok zöme és mi ennek öszintén örülünk. Ez faj a szomszédnak és ezeket akarja ő tőlünk elidegeníteni azzal, hogy egy régi magyar közmondásnak általunk citálását zsidóellenes tendenciával gyanusítja. Ezen közmondásért épp oly joggal apprehendálhat a zsidó, mint a román az „Ótt hagyta mint szt. Pál az oláhokat”; vagy a fazekas az „Ortil mint a fazekas, ha feldül” és egyéb más ilyen régi közmondásokért. Szalmaszál után kapkod a szomszéd!

**Adóügyben.** Dr. Margalits Ede számos előkelő kereskedő és iparos felkérésére, szerdán délelőtt 11-kor 50 tagu deputáció élén tisztelgett a város és megye főispánjánál, kérvén őt, hogy törvényadta befolyását a ker. adónak túlzottan és a helyi viszonyok teljes ignorálásával történt kivétele ellenében, az igazsághoz, városunk tényleges viszonyaihoz és a lakosság eddigi terheihöz mért tárgyilagossággal érvényesíteni kegyeskedjék. A szépen indokolt és mérsékelt tendenciájú beszédre Öméltósága azt felelte, hogy az adófizetést tartja ugyan a praktikus és realis hazaszeretet legfőbb próbájának; de azért elismeri, hogy a terheknek méltatlan kirovása sem nem államérdek, sem nem fér össze a kormány politikájával. Utalt Tisza Kálmánra e részben való megnyugtató nyilatkozataira és biztosította a jelenlévőket, hogy ez ügyben a tárgyilagosságot méltányossággal egész befolyását latba fogja vetni. A küldöttség látható melegezéssel távozott.

**Uj egyforintosok.** Az egyforintosokat újabb időben oly sűrűn hamisítják, hogy a pénzügyminiszter azon gondolkodik, nem volna-e időszerű, hogy a jelenleg forgalomban lévő egyforintos államjegyeket bevonják s újakat beocsássanak ki. Hasonló eszmével foglalkozik az osztrák pénzügyminiszter is, mert Ausztriában szintén nagyban hamisítják az egyforintosokat — eddig mintegy 7000 frtig. A legtöbb hamisítványt első pillanatra nem lehet felismerni, de általában a szöveg nyomása vékonyabb és magasabb mint a valódiaknál; a hamisítványok számai sötétebb karmínzsinűnek, mint a valódi államjegyeknek.

**A szabadkai nagy lopás.** A szabadkai rendőrkapitányság megkeresésére Győrött elfogtak két embert, kiket azzal gyanusítanak, hogy a szabadkai negyedmilliomos lopásban nekik is részüik van. Az egyik letartóztatott Hulpanek szabadkai lókereskedő, aki e hó 5-én érkezett oda a vásárra 12 darab eladó lóval. Egy szabadkai rendőrfelügyelő még ugyanaz nap, amikor Hanna győri titkos rendőr a két embert elfogta, Győrbe utazott és a személyazonosságát megállapítva, a letartóztatottakat magával vitte Szabadkára.

**Öngyilkossági kísérlet.** Ugyeninty Jęfta hivatalos öngyilkossági szándékából kedden több szürrást ejtett a nyakán. Mint a vizsgálat kiderítette, tettét beszámíthatlan állapotban vitte végbe, amennyiben már régóta hagymázban szenved. Sebei súlyosak, de nem életveszélyesek.

**Megjelent és beküldött az Osztrák-Magyar Bank 9-ik rendes közgyűlésének jegyzőkönyve.** Mellőzve a fejszédítő nagy forgalmi számokat, közelebbről csak a következő adatok érdekelnek bennünket. A mi megyénkben 4 bank-mellékely van, melyek közül a bajai a budapesti bankintézethez; a szabadkai, ujvidéki és zombori pedig a szegedihez tartozik. Minthogy a megyénkbeli városok más városokkal egy közös összegben vannak mindenütt kimutatva, emélfogva ezen kimutatásból a mi megyénkre vonatkozó következtetéseket vonni nem lehet.

**Dalestély.** A prigl.-szt.-iváni, nem régóta alakult, dalárda husvét hétfőjén tartotta legelső, szép sikerrel koszorúzott, dalestélyét, melyen — mint nekünk írják — dacára annak, hogy dalárdistáink egy jórésze németajku, a magyar dalok és pedig: Szózat, Kórdal stb. szabatosan lettek előadva. Az előadást világos kivirradtig tartó igen kedélyes táncmultság követte.

**Tisza-Földvárótt** az elmaradt országos vásár helyett f. hó 16-án pótvásár lesz.

**Eljegyzés.** Franzl András, es. és kir. 37. számú gy. sorozatbeli hadnagy, Franzl Mór, helybeli tekintélyes polgártársunk derek fia, jegyben jár a kedves Markovics Terka kisasszonnyal.

**Palánkáról írják:** A palánkai kiállítás már az egész vármegyében méltó figyelmet ébresztett, csupán székelyeknek, Zombor városának iparosai és gazdái késnek még, holott éppen most kínálkozik a legszebb alkalom arra, hogy a zombori iparosok és gazdák a nagy közönség előtt kimutassák, miszerint hátra nem maradtak. — A kiállítási bizottság minden hozzá intézett kérdésre rögtön válaszol s szívesen küld bárkinek bejelentési ívet. E bizottsághoz intézett közönséges levelek viteldíjmentesek, ha azokra rájegyeztetik általános kiállítási ügyben portómentes.

**Halálozás.** Della-Vedella Antalné, kit városunkban is sokan ismernek, Budapestben, a vöröskereszt kórházban rajta végrehajtott fájdalom mütét után, Irma leánya — férjzett Csik Józsefné — ápoló karjaiban meghalt.

**A pénzügyi közigazgatási bíróság** legújabb határozatai a következők: Ha valamely egyet vagy vállalat a terhére kivett III. oszt. ker. adó ellen azon címen szóval fel, mert üzleti jövedelme nem III. oszt. ker. adóval, hanem a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójával rováendő meg, ez a felszámolás záros határidőhöz kötve nincsen. — Oly újonnan épült házak, melyeknek felépítése csak azzal a határozott feltétellel engedett meg, hogy a tulajdonos azokat bizonyos meghatározott idő múlva lebontani köteles, ideiglenes adómentességben nem részesíthetők. — Ha vadászati területből hitelesen beigazolja azt, hogy a területből jövedelme nincsen, a terület körülményeinél fogva a III. oszt. ker. adó alól bérlete után, kihagyható; — a vadászati törvények elleni kihágások miatt kiszabott bírságokból eredő jövedelem, a vadászati terület bérletéből eredő jövedelemhez, adóztatás szempontjából hozzá nem íthető. — Tisztviselői nyugdíjalapok kamattjévedelme tökékmattadó tárgyat képezi.

**Nyilvános köszönet.** A zombori állami főgymnasium éremgyűjteményének nagyságos Schwerer János nyughalmazott adó- és vámhivatali főnök ur szíves közvetítése mellett a lefolyt hóban a következő régi pénzek és érmek ajándékoztattak: I. Főtisztelendő Antonian ujvidéki plébános urnak ajándéka: Syrakusae város rész emlékérmé 735-ik évből Kr. e.; Panormus szicíliai város rész emlékérmé 550-ik évből Kr. e.; Selge pisidiai város rész emlékérmé 497-ik évből Kr. e.; Neapolis campaniai város rész emlékérmé 474-ik évből Kr. e.; Tarentum calabriai város rész emlékérmé 510-ik évből Kr. e.; Thessalonike makedoniai város rész emlékérmé 345-ik évből Kr. e.; Hecatomnus babyloniai király egy rézpénze 381-ik évből Kr. e.; IV-ik Fülöp makedoniai király 3 darab rézpénze 298-ik évből Kr. e.; Abura római főcsalád ezüst emlékérmé 260-ik évből Kr. e.; Arpi apuliai város réz emlékérmé 213-ik évből Kr. e.; I. Pharnax pontusi király 2 drb réz emlékérmé 182-ik évből Kr. e.; Calidia római főcsalád ezüst emlékérmé 57-ik évből Kr. e.; Gotharum parthiai király réz emlékérmé 45-ik évből Kr. u.; Nikaea város 6 drb réz emlékérmé Alexander Severus korából, 202-ik évből Kr. u.; Viminacium város 3 drb réz emlékérmé III-ik Gordianus korából 238-ik évből Kr. u.; Viminacium város 3 drb réz emlékérmé Fülöp korából, 244-ik évből Kr. u.; Szt. László magyar király egy drb ezüst pénze 1077-ből; III. Béla magyar király egy drb ezüst pénze 1174-ből; II. János trapezunti császár egy drb ezüst pénze 1280-ból; Trebonianus Gallus egy drb daciai rézpénze 251-ik évből Kr. u. Összesen 5 drb ezüst, 28 drb réz érem és pénz. — 2. Czezer József ur (Zombor) ajándéka: Abd-ul-Mesid egy drb rézpénze 1839-ből; 1/2 uncia török mérlegű. Mindkét darab Zomborban találtattott. 3. Zsupánszky Lyubomir ur (Ó-Szivac) ajándéka: IV-ik Károly egy drb ezüstpénze 1714-ből; Mária Terézia egy drb rézpénze 1763-ból; II. Ferenc 1 drb rézpénze 1807-ből; I. Ferenc József 1 drb rézpénze 1851-ből. Összesen 1 drb ezüst és 3 drb rézpénz. 4. Bernhard Szaniszló ur (Zombor) ajándéka: II. Frigyes württembergi király egy drb ezüst pénze 1815-ből. — 5. Farkas János ur (Zombor) ajándéka: Faustina senior, római császárné egy drb réz emlékérmé 138-ból Kr. u.; Zsigmond magyar király egy drb ezüst pénze 1387-ből; I. Lipót egy drb ezüst pénze 1696-ból; I. Lipót egy darab ezüst pénze 1701-ből. Összesen 3 drb ezüst, 1 drb rézpénz. — 6. Goretics Károly ur (Zombor) ajándéka: II-ik Constantinus római császár egy drb rézpénze 33-ból Kr. u. — 7. Bosnyák József ur (Zombor) ajándéka: Mária Terézia egy drb rézpénze 1761-ből; Mária Terézia egy drb rézpénze 1763-ból; II-ik József 2 drb rézpénze 1781-ből; II-ik Ferenc 3 drb rézpénze 1800-ból; II-ik Ferenc egy drb rézpénze 1807-ből; II-ik Ferenc 2 drb rézpénze 1812-ből; II-ik Ferenc egy drb rézpénze 1816-ból; V. Ferdinand magyar király egy drb rézpénze 1848-ból; I. Ferenc József egy drb rézpénze 1851-ből. Összesen 13 drb rézpénz. — 8. Gromilovics János gym. tanuló (Zombor) ajándéka: III. Ágost lengyel király egy drb ezüst pénze 1734-ből. — 9. Franzl András es. kir. hadnagyr (Nagyvárad) ajándéka: Kitiang-Tungesich kínai császár 15 drb rézpénze 1873-ból; Minamoto-Jessado japáni mikado 2 drb rézpénze 1854-ből. Összesen 17 drb rézpénz. — 10. Klökner Sándor ur (Zombor) ajándéka: I. Lipót egy drb ezüst pénze 1693-ból. — 11. Mak József ur (Palánka) ajándéka: Antonius Pius római császár egy drb rézpénze 161-ből Kr. u.; I. József egy drb ezüst pénze 1711-ből; Mária Terézia egy drb rézpénze 1763-ból; II. Ferenc egy drb rézpénze 1800-ból; II. Ferenc egy drb rézpénze 1816-ból; Abd-ul Mesid török szultán egy drb rézpénze 1839-ből. Összesen 1 drb ezüst, 5 drb rézpénz. A március havi gyűjtés eredménye 14 drb ezüst és 70 drb réz emlékérmé és pénzdarab. Összesen 84 drb. — Fogadják a buzgó gyűjtő, Schwerer János ur öngyűjtése és a szíves adományozók, ajándékaikért a zombori állami főgymnasium halás köszönetét. Kelt Zomborban, 1887. ápril hó 5-én. Dr. Margalits Ede, gymnasiumi igazgató.

**Hajók menete.** A személyszállító gőzösk ménetrendje 1887. évi ápril hó 5-től kezdve további intézkedésig. Felfelé: Bezdánból Budapestre és Bécsbe: naponta 9 órakor este. Lefelé: Bezdánból Zimony-Nándorférvárra: naponta 9 órakor délelőtt. Bezdánból Orsova és Galacig: szerdán, pénteken és vasárnapon 9 órakor délelőtt. Bezdán, 1887. évi ápril hó 1-én. Az ügynökké.

**Erdőőrök kiképzése.** Törvény értelmében jövőre csak olyan erdőőrök lehet alkalmazni, kik az erdőőri szakvizsgát jó sikerrel letették. A földművelési miniszter, hogy a szolgálathoz levő, de még vizsgát nem tett erdőőröknek és erdőlegényeknek alkalmat nyújtson a szükséges ismeretek megszerzésére, azt az intézkedést tette, hogy minden erdőhatóság kerületében az illetőket közös szakoktatás végett egy vagy két oly erdőgondnokságba csoportosítja, illetve áthelyezi, a melyeknek vezetői hajlandók az oktatás vezetésére s melyek a szükséges tudnivalók elsajátítására több alkalmat nyújtanak.

**Eljegyzés.** Zsuffa Károly, kulai kir. járásbírói irnok, eljegyezte Stebler Emma kisasszonyt, Stebler Lajos tekintélyes polgártársunk kedves leányát.

**A közadós eszelekvési képessége** kérdése tárgyában a „Jogtud. Közöny” szerint a kuria a következő elvi jelentőségű határozatot hozta: A esőnyitási hatályának kezdetével a közadós csak a esődtömeghez tartozó vagyon feletti rendelkezési jogát veszti el (1881. XVII. t. c. 8. §.), de nem egyszersmind általános eszelekvési képességét, minélfogva nincs kizárva az, hogy a közadós a esődeljárás folyama alatt is esődön kívül saját személyében perbe ne idézethessék s marasztaltathassék a nélkül, hogy a hitelező bizonyítani tartoznék azt, hogy a közadósnak van olyan vagyona, mely a esődtömeghez nem tartozik és a végrehajtási törvény szerint végrehajtás alá vonható, magától értetvén, hogy ily ellene saját személyében hozott marasztaló ítélet a esődtömeghez tartozó vagyon tekintetében hatálytalan bir.

**Vásár.** Csantavért a f. évi tavaszi I-ső országos vásár 1887. évi május hó 1-ső és 2-ik napján, vagyis vasárnap és hétfőn tartatik.

**Bács-Madararól írják:** Községünkben az utolsó két hónapban járványszerűleg lépett föl a fekete himlő és több áldozatot is követelt. Hogy azonban nagyobb mérvben nem pusztított, az községi orvosunk, Neubach Lipótnak, köszönhető, aki kitűnő és valóban ritka szakképzettsége mellett, lankadást nem ismerő buzgalmat fejtett ki, és így sikerült is neki, ezen ellenségünkkel sikeresen megküzdeni. Midőn ezen tényt tevélttem, annál fájdalommal érint bennünket azon szomorú hír, hogy anyagi helyzete javítása végett Hegyesre szándékozik községi orvosnak fellépni. Valódi veszteség ez mi ránk nézve, mert tudomány, pártatlan jó bánásmódja és buzgóága miatt, becsülésünket és szeretetünket legnagyobb mértékben bírja.

**Árverések.** Nikolits Mária 2688 frtra b. ing. jun. 29. Ujvidék. — Varga Mihály és társa temerini 1. 4255 frtra b. ing. apr. 23. Ujvidék.

**Gyászhir.** Csében Rotermel Mihály, es. és kir. százados, a 10-ik huszárezredben, 46 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt és 10-én eltemettetett. A gyászjelentést a 10-ik huszárezred tisztikara adta ki.

**A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság** azon elvi jelentőségű határozatot mondotta ki, hogy: Ha a szokásos nyomtatott ügyvédi meghatalmazás szövegébe be van ugyan írva, hogy az fenytő ügyben állítottat ki, de a nyomtatvány szövegéből minden a bíróságoknál és azokon kívüli képviselőre vonatkozó megbízás ki nem törltetik, úgy hogy a nyomtatott meghatalmazás polgári perura tartozó s egyéb polgári ügyekben is használható: akkor az bélyegkötelettség alá tartozik.

**Közúti vaspálya Baján.** Márkus Ágoston és Settel J. mérnökök és budapesti vállalkozók Baján felméréseket és terveket készítenek egy közúti vaspálya létesítésére. A közlekedési vonalak végpontja egyelőre a szegedi, bikityi, pesti, vaskuti vámos és a nagy Duna. A vonalak hossza egyelőre (mert még a lejtmerések most is folynak) mintegy 8 klmter. Az ezen utközökbé eső gyár- vagy ipartelepek és hízaladák stb. tulajdonosai kívánságára a telepekhez vágányok vezetettek. A Dunán pedig a konzorcium által egy külön rakpart fog a forgalmi célokra megfelelően minden elrakodási készülékekkel felszerelten berendeztetni. A vállalkozók, a tervek pár nap múlva leendő bemutatásának fentartása mellett folvamoszták már a város közgyűléséhez egy közúti vasúti bizottságnak kiküldése s ezzel köntendő szerződés feltételeinek megállapítása iránt.

## Irodalom.

Előfizetési felhívás az Apollo kargyűjteményre partitúra- és szölamokban. Az „Apollo” című zenészetű folyóiratot f. évi március havi füzetével — mint tudva van — pártolás hiányában megszünttettem; de nem szünttettem meg az abban — mintegy mellékletül adott, férfi négyes gyűjtemény további kiadását. „Apollo” című tehát — bármennyi áldozatot venni is igénybe, vállalatomnak ezen részét folytatni fogom, a magyar műnégyesek kiadását. Meg vagyok győződve róla, hogy vállalatom, mely e nemb az első hazánkban, nélkülözhetlen kiadvány lesz dalártestvéreink kezében; tudom azt, hogy az „Országos magyar Dalárgegyet” ünnepélyi alkalmával hangjegyekre ezeket költenek el, melyből csakis a mártusok szedik a hasznót. Ezt megakadályozandó, az „Apollo” a szövetésnek minden díj nélkül fogja a szükséges négyeseket kiadni — hacsak a műnégyes tulajdonjoga eladva nincs — s csakis a papír és nyomási költség megtérítése mellett, a szükséges példányokat szétküldeni fogom, mi roppant megtakarítást fog beigazolni; meg vagyok győződve, hogy az „Apollo” olyan oleső áron jut a dalárgegyesületek birtokába, miszerint egyes szölamoknak egyszerű leiratása is tetemesen többbe kerülne; tudom azt, mily szükséglettel állnak szemben hazai dalárdáink, épp ezért nemcsak régi, eredeti — vagy magyar szövegre fordított karokat fogok küldeni, hanem hírnevesebb zeneszerzőknek újabb műveit is, sőt pályaműveket is az „Apollo” útján fogok kiadni; meg vagyok győződve, hogy dalárdáink örömmel fogják venni id. Abrányi Kornél, Bartay Ede, Bellovits Imre, Bergmann Ágost, Berecz Ede, Erkel Ferenc, Erney József, Gaál Ferenc, Hubay Jenő, Langer Viktor, Mihalovich Ödön, Ságth József, Sipos Antal, Szentirmai Elemér, Szegedi Endre, Wusching Konrad, Végh János, gr. Zichy Géza, Zimay László — újabb és régiebb műveit egyaránt; a legutóbbi kitűzött pályadíjra 36 munka versenyzik, melyek közül a legjobbak szintén az „Apollóban” fognak közöltetni. Az „Apollo” ezenül is fog pályázatokat kiírni, melyekhez hozzájárulására a szerk.-kiadó egyúttal a kardal kedvelőket tisztellett felkéri. A pályázati hírdetéseket és tudósítokat Ságth József ur a „Zenelap” kiadó-tulajdonosa — szíveségből — mindenkor közölni fogja. Legyen szabad mindjárt kijelenteni, hogy a legutóbbi pá-

lyázat eredménye. Az „Apollo” amennyiben Gellert József táltárság LB rendelkezésére detést annak ban eddig me ban 1 frti bekedelhetők. Min ható, bármily a következő fizetett példadeni: 2. minikrnyi megren 3. minden ötsz küldünk a par dalárda évi 2 kart 10—10 s 4. új előfizet előfizetési ára egy évre 2 ftt szörös, tehát egy péld. part nél 10—10 s annak, hogy Felkérjük teltseit, támogassban; tegyék h, hogy hazánk tal, oly lézag egyelőnti esa a kitűzött el vállalatunkat birtokában b lónak bekielős s a végenyész legélszerübbé kitett szerk.-cius hóban. szerk.-kiadója

## Eszt

Vonatlo

Mint jányesztési felv selymentenyos kérdést vette „Hogy nagynehezen nyestők szá látás arra, van, a jövő tet nyer 2”

Mintán — sertes ré csupán Adát, együtt több illet: azért v nyilkiérdés g adni e sokat egyik község nyert, míg m melés erdne

Minden intézkedésevé ködés, az ut illet meg. akaratu tanú a selymenten hazai népiú jót, illetve é dások elől inkább, me lakosság vs

Megva anyagi tere tenyészési v id idöre, Azon pillan bár a világo volna hajlat jobban foly

Elbori kincs bever, desű vármeg ségéné, ré haszon nélk Fájó kéz áll telt nyert kell mény egyb munkájokat

De es kerdés és f lamát felözg les érdeké leimés s tag gyénk kedv rások közé is nagyban

A haz csak ugy azon tért, sen néptan utat, módó anyagi és törekvésü források az az egyes azoktól me delentforrá

Ezek lat tanítás méltó, bőven juti nem tudja bever a f példál a termék kivívó uta



ELŐP  
Egész évre  
Fél évre  
Negyed évre  
A lap szelvé  
küldeménye  
nek, anyaga  
donosna

Egyes szám ár

A s



hányini a szor  
tet és való s

Azon ren  
zetiségi szem  
nak: időszerű  
vázlatban köz  
politikai visel  
veért előzetes

A szerbe  
ő egyház-isko  
Lásuk, hogy

Mióta f  
akár 1844-be  
jogából folyó  
adotta a szerb  
dolgozott s l  
kát üzö  
ke ését rend

Angyeli  
gresszustól, t  
vicsnak 53,  
nines mit vár  
a másik kon  
felé fordult  
püspökök, m  
zós célu inte

Ugyan  
IX. t. c. az  
az iskolák é  
harmad rész  
vagyis más  
túlnyomólag

Termész  
vényvel soha  
1868-ig a g  
génél fogva  
által adminis

tinápolyi, a  
házi államok  
t. c. ezen h  
bizonyos co  
ségére, mel  
gyakorolja.

Az így  
gondja volt  
is nyert kon  
hogy a pap  
tassék.

Ezen h  
telennek biz  
a nép vála  
élveznek te  
fegyelmet. E  
templom s v  
iskola, mely  
soha be ne  
szus kiadás

A püsp  
kezü, de ne  
archaságáva  
elmaradható  
1882. tavas  
pököket s v  
tályán, oly  
olyan rossz  
tegség. U  
közöttet el  
kongresszus

papság: ad  
vagy inkább  
hívek össze  
Söt tabula  
nomikus al  
képviselétét  
sen egyház

az egyház

az egyház

mondott célnak. Lehet sovány, lehet magas fekvésű, le-  
het vízenyős, lehet szikes föld, de ezeken segít az ész  
és kéz.

Vétkeznek azon vidék lakói, különösen ha közel  
fogyszó, piacell, vagy alkalmas közlekedési eszközzel  
bírnak, ha gabnatermelés mellett kereskedelmi, ipari  
cikkek, első sorban a gyümölcstermelést, gazdasági fák,  
kertü vetemények tenyésztését nem veszik komoly figye-  
lembe.

Minden lakos azon helyzetben van, hogy eltartható,  
egészséges táplálékú konyhaveteményeket kis kertese-  
kéjében termelhet. Kell tehát erre is oktani a gyerme-  
ket, megismertetvén a növényzet mikénti tenyésztésével,  
alkatrészeivel, az öntözés és trágyázás hatásával. Aján-  
latos eljárás ez minden növényzettel. Fontos szerepet  
visznek a konyhában a sokféle kertvetemények.

A faiskolakertekben, a gazdasági iparban ugyan  
miért foglal mégis oly alárendelt állást a konyhakert-  
tészet? Oka tán az, hogy hussal és tésztás ételekkel  
táplálkozó népek nem igen kedvelik a zöldségterméket,  
melyek olyannyira egészségesek. Csak kevés hűvelyes,  
gumós és gyökönövényt használ fel népünk, tán ezért is  
fordít ezekre oly kevés figyelmet; a tenyésztési eljárá-  
sokban sem igen otthonos, tán éppen ezért.

Találunk magán, néha a községhez közelebb fekvő  
nygyvezetett bostányos, itt-ott hasznosbérbe kivett 1-2  
hold zöldséges, dínyés kertek, az izlésnek alárendelt  
állapotban s nem állandón.

Nem lehet oly szűkösű iskolakert, melyben a  
konyhakertészetnek is helyt foglalni nem lehetne, már  
csak oktatás céljából sem; hogy a nép részint saját kert-  
jében ápolni tudja, s ezáltal is fedezze szükségletét, re-  
szint a nem utolsó sorban álló konyhakertészetet felka-  
rolva, hazai termék, szép és izletes növényzettel, a  
nagyobb városi piacokról kiszoríthassa a külföldieket.

Megmondolni való! Hisz esupán Adára és Zentára  
évenként 4-5 száz kocsirakomány zöldség hozatik, 15  
ezer forint értékben.

Az életrevaló szegedi, górgosi, szabadkai, jankováci,  
nemkülönbön szerémi, nyídkéti nép piacunkat zöldség-  
félével, nem ritkán borral és pálinkával, ugyszinte gyü-  
mölcsessel látja el. Pénz, még pedig sok pénz megy el  
tőlünk az oly cikkekért, melyeket mind magunk volnánk  
képesek termeszteni. Nem gondoljuk meg, hogy a meny-  
nyit almáért, salátáért, mézért adunk, annak árán min-  
dennap pesenyét etethünk, s még borra is jutna. Csak  
néhány évben, néhány kocsii dínyre szállítatik tőlünk,  
nem messze eső szomszéd községekbe.

Népünk szegénykedik, népünk fogy. Vannak lel-  
ketlen uszorosok s egyéb szivattyusok, kiknek a nép  
szegényedése nem fáj, a pusztulás azonban mégis ag-  
gasztja őket.

Térjünk át már egyszer a kedves méhészetre.  
A méhészet sokan a gazdálkodás legkellemesebb fog-  
lalkozásai közé sorolják. A méhészet a gazdaság költé-  
szete. Igaz is. Nines is tán ember, ki ez ellen szót emel-  
het; kivált mióta a Dzirzon-féle kaptárak hozattak be,  
melyek lényegesen különböznek a régiektől, előnyökkel  
pedig túlszámították azokat.

Allítsunk faiskolákat mindenfelé! ez a jelszó. És  
allítsunk azokba méhest. A méhészet úgy beleillik a köz-  
ségi faiskolakertbe, hogy ma már méhes nélkül faiskola-  
kertet képzelnünk sem lehet. De látni igenis lehet.  
A zenta-járási községi faiskolakert mindannyi nélkülözi  
a méhest. Nagy kár!

A kert kezelőjének legszebb feladata éppen az,  
hogy a leendő embert, illetve a gyermekben rejlő erő-  
ket, a szép és hasznos ismeretekre, azok kifejtésére, t. i.  
a selyem, gyümölcs, kerti növények természetére, a  
kedves méhészetre vezesse. A méh mézet gyűjt a mu-  
lékony virágból, hogy életünket megédesítse.

A méhészet e járás községeiben nagyon szűk körű.  
Martonoson 1-2, Moholon 2-3, Adán 3-4, Ó-Kanizsán  
4-5, Zentán 5-6 méhészet érdemel díszeset. De mi ez  
150 ezer hold földre, 58 ezer lakosra?

A községi kertekben végezendő, különféle időszak  
munkálatokról, a faiskola kerítéséről, a selymerek ismer-  
tetéséről, okoséri tenyésztéséről, méhesről, az összes és  
részletes eljárásról, ezuttal említést nem teszünk.

Ezen igénytelen sorok általánosságban szólnak a mi  
helyzetünkről, a népipart illetőleg; mely éppen nines  
azon a színvonalon, melyet helyzetünk s napról napra  
fokozott szükségletünk követelmének.

A zentajárási községek a faiskolai mun-  
kálatokra mindenkor elegendő erőt és költséget utal-  
ványoznak ki. A kertészek rendszeresített állomásaikon  
kellő időben, meglehetősen siker mellett vetik meg alapját  
a mai szegényebb körű kezdeményezésnek. A múlt év-  
ben elvetett magvak sehol sem keltek jól ki, a neme-  
sítés sem nyújtott díszes eredményt.

Martonos a népből fogadott fel kezelőt, minőt ott  
kapni lehetett.

A faiskolák Martonoson, Ó-Kanizsán, Zentán, Mo-  
holon községek, Adán állami a faiskolakert. Ezeket ki-  
vül Moholon van két kisszerű felekezeti népiszkolai fa-  
iskola, a templomok udvarjaiban, tisztességesen elkerítve,  
szakszerűleg berendezve.

lletel, szép fekvésű, talajviszonya kitünő minőségű, tele-  
vényes, kerítése részben glediesia, részben árok.  
Az iskolás gyermekek oktatására vonatkozólag ör-  
vendetes mozzalom indult meg az iskolaszékekben, hol el-  
határozottat, miszerint a város alatt elterülő szép nép-  
kertben egy hold föld kijelöltek iskolai célra; mint  
tudjuk, a tanítótestület már kezelés alá is vette.

Sajnos, hogy a szorgalmas kertész távol lakik a  
kertektől. Országutai és a község melletti nagy tér al-  
kalmassá lenne a befásításra.

Zenta két terjedelmes kerttel rendelkezik. a) az  
ugyvezezt epres, 9600 □° területet foglal magában, a  
városon kívül fekszik; régi kert ez, kizsákmányolt ta-  
laja fölforgatást igényel és trágyázásra vár. Kút a kert  
előtt van, de a benn levő, elhanyagolt állapotú kútra is  
felette nagy szükség volna. Kezelésre nézve mindkét  
kertben van kívánni való.

b) Keresztes, 25600 □° területtel bír, távol a köz-  
ségtől, a mentesített árterén. E felette nagy kiterjedésű  
kertben szétszórtan mindennemű események és fák te-  
nyésztetnek. Szűkebb területű faiskolakert jobban fele-  
lhetne meg a célnak.

Mindkét kert a községtől távol fekszik, az isko-  
lások nem nyertek oktatást a faiskolában. A kertész itt  
is távol lakik a kertektől, e mellett még a szép népkert  
is gondozása alatt áll. A nagyutak rosszul vannak fásítva.  
Ada 4-5 év óta nem rendelkezik községi faisko-  
lával, mivel az ugyvezezt epreskertet, 13700 □° terü-  
letet, berendezve állami földműves-iskolának adta át,  
mely magában foglalta az iskolai kertet is. A nagy te-  
rületen fekvő kertben sok és kitünő esemete nyer ápo-  
lást, három kúttal is el van látva.

Az iskolás gyermekek egy tanító vezetése mellett  
gyakorlati oktatásra eljárnak, habár kissé távol esik is  
a központtól.

Az országutak ninesenek kellően fásítva, a kivívó  
széles utak pedig teljesen fátlanak, az elültetett eper-  
fűcskákra igen kevés gond fordítottak. A nép az eperfűt  
kedveli, szép sorfa áll itt minden ház előtt.

Mohol községének két kertje is van. A régi eper-  
kert 6400 □°, a községtől távol, mely régen hasz-  
nátal alatt áll; annak oka, hogy benne a események, olt-  
ványok elszáradnak, az, hogy a fűcskák szükségelt táp-  
anyagot többé ott nem találhat. Mély fölforgatás és trá-  
gyázás által válhat használhatóvá. Az újabb faiskolakert  
alig 1600 □°, a gőzhajóállomásnál, talajviszonya kifog-  
ástalan; a események dűsan nőnek, a múlt évi oltvá-  
nyok, dacára a nagy szárazságnak, kitünők. Ujabbán a  
kertész itt ügyességének vagy szerencsés kezének szép  
jelét adta. A község széles utai, kivívó utai nagyon  
rosszul vannak fásítva.

Van e községben még két felekezeti kert, egyik  
a róm. kath. templom udvarában, tisztességesen beke-  
rítve, a másik a g. k. vallásu templom területén. Az is-  
kolás gyermekek itt nyernék némi oktatást a fatenyész-  
tésben.

A járási községek saját érdekükben, megerősítés  
nélkül, minden jót megtehetnek az itt felsorolt nagy-  
mértvű ipar kifejtésére, a mai számító korszakban foko-  
zódható jövedelmzésére. S minden kertbizottsági, köz-  
ségi intézkedéseket, jelentéseket egy rendesen bekötött  
kerteszkönyvi vezetés által nyilvántarthatnák, a kert  
készletei, a faiskolából kifolyó jövedelmek s kiadásaival  
együtt.

### Naptár. Április.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
15 Pént.	Neszte	Neszte	3 Nagypéntek
16 Szom.	Turibius	Áron	4 Nagyszombat
17 Vas	B 1 Rezső	B 1 Quasim.	5 D Husvetvas.
18 Hétfő	Apollónia	Valerian	6 Husvethető
19 Kedd	Antónia	Emma	7 György

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.  
Laj. tulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

### HIRDETÉSEK

#### Gyógyszerész gyakorlatok keresetetik.

Lux Mihály gyógyszerész ur Sztanisieson,  
egy jó házból való ifjút, ki legalább 5-6 gym.  
osztályt végzett, gyakorlatoknak elfogad. — A nála  
megtudható feltételek igen előnyösek. 6-6

**HABIG-féle kalapok.**

## B. & C. HABIG

cs. kir. udvari kalapgyárosok és a legfelsőbb cs. kir. udvar  
szállítóinak

egyedüli raktára Zomborban

### KAUFMANN S. utódja

Tárczay-féle házban, Reichert J. óraművész ur üzlete mellett.

Együttal van szerencsém gazdagon felszerelt raktáromat mindennemű **női ruha-  
neműek, mantille-ok, mantille-ek, esőköpenyek s jaquettekben, valamint férfi-  
ingek a legfinomabb minőségben, nyakkendők gyönyörű tükkel, esernyők  
s kalapok a legolcsóbb árak mellett,** ajánlani. 3-1

**HABIG-féle kalapok.**

Zombor, 1887. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

2285.  
1886.

### Árlejtési hirdetmény.

Vaskút község által hozott és a tekintetes  
megyei közgyűlés által feltételeken helyben ha-  
gyott s így az utólagos feltétlen jóváhagyás re-  
ményében, alulirt községi elüljáróság részéről a  
jegyzői laknál eszközözlendő javítások és mellék-  
épületeknek — a község által adandó régi anya-  
gok felhasználása mellett — való elkészítésére  
ezennel árlejtés hirdettetik **follyó évi április  
hó 21-ének d. e. 8 órájára** oly formán,  
hogy a község által készített terrajz és költség-  
jegyzék alapján megállapított 800 firt o. é. ki-  
kiáltási összegnek 10%-tes százaléka árlejtési  
szándékozók által készpénzben avagy óvadékké-  
pes papirokban — az árlejtés előtt az elüljáró-  
ság, mint az árlejtést vezetői kezeihez lefizetendő.

Az árlejtés után teljesítendő munkára vonat-  
kozó árlejtési feltételek — melyek egyszersmind  
szerződés gyanánt fognak szolgálni — a szokott  
hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megte-  
kinthetők.

Kelt Vaskúton, 1887. évi április hó 5-én.

**Pacher,** **Hirman Antal,**  
jegyző. 3-3 bíró.

1825. sz. Ó-becei járás szolgabiroóságától.  
kig. 1887.

### Pályázat.

Ó-Becse községben megürült két községi ir-  
noki állásra, mellyel 400 firt évi fizetés van egy-  
bekötve, ezennel pályázat nyitattik s felhívom az  
ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint képesíté-  
süket igazoló és sajátkezűleg irt kérvényeiket *follyó  
évi május hó 14-ig* hozzám nyujtsák be.

A választás **1887. évi május hó 16-ik  
napján** fog megtartatni.

Ó-Becsen, 1887. évi ápril hó 11-én.

**Gombos Béla,**  
főszolgabíró.

3-1  
339. szám.  
bv. 1887.

### Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.  
c. 102. §-a értelmében ezennel közbirré teszi, hogy  
a zombori tek. kir. járásbíróóság 2508 p. 1886. számú  
végzése által a zombori kereskedelmi és iparbank ja-  
vára Bodonyi Károly, Juhász Antal és Krizsán Pál  
esonoplai lakosok ellen 650 frtos végrehajtási ügyében  
a hátralékos 350 firt tőke, ennek 1885. évi október hó  
13. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen  
48 firt 95 kr. perkoltséggal követelés erejéig elrendelt  
kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és  
900 firta becsült 2 ló, 1 tehén és 100 drb birkából  
álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1876/1887 sz. kiküldést ren-  
delő végzés folytán a helyszínen, vagyis Csonop-  
lán a község házában leendő eszközölésére **1887-ik  
évi április hó 25-ik napjának délelőtti 10 órája** hatá-  
ridőül kitűzetik és ahhoz a velni szándékozók ezennel  
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett  
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107.  
§-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is  
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi  
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint  
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1887. évi ápril hó 10-én.

**Cservenka Lajos,**  
kir. bír. végrehajtó.